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AZ ÉLELMISZER-PAZARLÁS KITERJESZTÉSÉNEK BIZONYOS 
KÉRDÉSEI/CERTAIN QUESTIONS FOR THE EXTENSION OF 

FOOD WASTE

BARTHA ÁKOS 1

Összefoglalás

Az ENSZ és a FAO becslései szerint 2016-ban az élelmiszerek 30-35%-ából hul-
ladék keletkezett. Elmondható, hogy az élelmiszer-pazarlás önmagában is korunk egyik 
súlyos és világméretű problémája, amit a nyugati világ felismerve számos nemzeti és 
nemzetközi szintű intézkedéssel igyekszik mérsékelni annak érdekében, hogy az élelmi-
szerellátási anomáliáinkat és kapcsolódó környezetterhelésünket minél inkább vissza-
szorítsuk. Az élelmiszer-pazarlással kapcsolatos vizsgálatoknál azonban megfigyelhető, 
hogy általában egy-egy, különálló tudományterület képviselői végzik őket (gazdasági, 
környezetvédelmi, élelmiszeripari), illetve főként az élelmiszertermelési folyamatok és 
fogyasztási trendek egy-egy szereplőjére fókuszálnak (termelők, szállítók, fogyasztók). A 
téma átfogó elemzéséhez a jövőben szükség lehet egy összetettebb egészségügyi megközelí-
tésre is, amely más nézőpontból is megvizsgálja az eddig ismert területeket és szereplőket. 
Ehhez egy új kutatási aspektust kínál a táplálkozástudományi vagy élelmiszerbiológi-
ai perspektíva. Napjainkban még nem találhatóak konkrét adatok arra vonatkozóan, 
hogy az egészségtelen élelmiszerek előállítása és elfogyasztása (például a WHO alap ter-
minológiája szerint) kapcsolódik e az élelmiszer-pazarláshoz, és ha igen, vajon milyen 
mértékben. Feltételezhető, hogy eszerint a megközelítés szerint szignifikánsan nőne a 
jelenleg kalkulált élelmiszer-pazarlás mértéke. A jövőben érdemes tehát fontolóra venni, 
hogy mennyire pazarlóak – és egyben környezetterhelőek – azok az élelmiszerek, ame-
lyek valódi tápláléktartalom nélküliek, vagy bizonyítottan egészségtelenek is.
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Abstract:

According to UN and FAO it is estimated that 30-35% of our foodstuffs will be dis-
carded as food waste. Wasting food itself is one of the most serious and worldwide prob-
lem of our times. This challenge was already recognized by the Western world, seeking 
to mitigate this issue in many aspects. A number of measurements were put in place at 
national and international level in order to reduce our food supply anomalies and our 
related environmental issues. However, in the case of current studies about food waste, 
it can be observed that they are usually representing separate fields of science (economic, 
environmental, food industry, food safety) and focusing mainly on one of the main 
actors in food production processes and consumption trends (producers, suppliers, con-
sumers). For a comprehensive analysis of the subject, a more complex approach may be 
needed in the future, which also takes into consideration the known fields and actors 
from a different point of view. To this, a new approach is offered through a nutritional 
or food biological perspective. There is currently no specific data available on how the 
production and consumption of unhealthy foods (according at least to the WHO basic 
terminology for unhealthy diet) are related to calculations (and occurrence) of food 
waste. It can be assumed, that according to this new approach, the amount of food 
waste would be significantly increased. Therefore in the future, it is worth considering 
how wasteful - and also environmentally hazardous – producing and consuming foods 
that have no real nutritional value or are proven to be even unhealthy for human con-
sumption.

Keywords: food waste, food industry, environmental economics

JEL code: Q19
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Bevezetés

Az Európai Unió Tanácsának adatai alapján csak Európában évente 89 millió ton-
na emberi fogyasztásra előállított élelmiszer végezi a szeméttárolókban (2016), ami 
jelentős gazdasági költség és mérhető környezeti ártalom. A probléma mára soha 
nem látott mértéket öltött, a megoldása pedig komoly kihívást jelent mind glo-
bális, mind lokális szinten. Míg a fejlett országokban jelentős túltermelés, túlfo-
gyasztás, ”egészségtelen fogyasztási szerkezet” és pazarlás zajlik, addig a világ más 
tájain élelmiszerválsággal küzdenek, sőt egybefüggő éhség övezetek alakultak ki. 
Nem kell azonban messzire menni, mert Európában is körülbelül 100 millió em-
ber él a szegénységi küszöb alatt, így ők sem jutnak elegendő mennyiségű és meg-
felelő minőségű élelmiszerhez a mindennapokban. E paradoxon tükrében is egyre 
nagyobb felelősség az élelmiszer-erőforrásaink tudatos, fenntartható és egészséges 
felhasználása, a környezetünk védelme, különösen a mezőgazdasági termékek és az 
élelmiszerek esetében. A 2000-es évektől kezdve jogosan fokozódott a különböző 
tudományterületek érdeklődése az élelmiszer-pazarlást potenciálisan befolyásoló 
tényezők feltérképezésére, ugyanakkor az elérhető tudományos és szakmai infor-
mációk még mindig nem elegendőek ahhoz, hogy átfogóan kezelhessük a problé-
makört. E kutatási eredmények a problémák felismerésén és ismertetésén túl leg-
feljebb bizonyos megelőzési célú programok eredményességének növeléséhez vagy 
vállalatgazdasági fejlesztésekhez kapcsolathatóak, hiányzik belőlük egyfajta komp-
lexebb vagy kiterjeszthetőbb nézőpont. A rendelkezésre álló szakirodalom ráadásul 
nem egységes az élelmiszerhulladékok jelentőségét, felelősségi köreit és a keletkezé-
süket befolyásoló tényezőket tekintve sem. Az élelmiszerhulladékok kategorizálá-
sát tekintve is mutatkozik számos fejlesztendő terület, például élelmiszerbiztonsági 
vagy egészségügyi vetületüket vizsgálva. Az így megjelenő élelmiszer-pazarlási ki-
hívás tehát hiába vált az elmúlt évtizedek egyik népszerű kutatási területévé, máig 
számos definíciója létezik és pontos összehasonlítási alapja is folyamatosan változik. 
Néhány szakértő szerint ennek oka többek között az, hogy bár a téma számos terü-
let (pl. logisztika, környezetvédelem, táplálkozástudomány, marketing, stb.) kuta-
tóit megmozgatta, mégis hiányzik a vizsgálatából egy interdiszciplináris szemlélet 
alkalmazása (például a körkörös gazdaság módszertana) [Horváth, et al., 2017]. 

Kutatómunkám célja, hogy átfogóbb képet nyújtson a jelenséget befolyásoló 
egyes tényezőkről és bemutassa az élelmiszer-pazarlás kiváltó okait a termelési és 
fogyasztási rendszereken belül. Emellett bizonyos egészségügyi perspektívákon ke-
resztül is. A kutatás fő kérdése, hogy mutatkozik e valamiféle törekvés abba az 
irányba, hogy a WHO szerint bizonyítottan egészségtelen élelmiszerek gyártását 
vagy fogyasztását egyben élelmiszer-pazarlásként is értelmezzünk, illetve, hogy ez a 
besorolás vajon milyen arányban növelné a jelenlegi pazarlás mértékét.
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Élelmiszer-veszteség, élelmiszer-pazarlás, elpazarolt egészség

A témában megjelent publikációkat kutatva, azokat feldolgozva azonnal feltűn-
het, hogy máig nincs egységes definíció az élelmiszer-pazarlás kifejezésére és pontos 
felmérésére. Természetesen mindenki tisztában van azzal, hogy az otthonában mi-
kor pazarol, de mit jelent ez általánosságban, vagy mit jelent globális szinten? Az 
Európai Számvevőszék 34/2016 sz. 2017 januárjában megjelent külön jelentése is 
problémaként veti fel a fogalom-meghatározás hiányát, sőt a jelentés szerint mind-
ez a megoldáskeresésben egyenesen gátolja az előrelépést. Emellett az is baj, hogy 
„nincs olyan egyezményes kiindulási alap sem, amelyhez képest célokat lehetne 
kitűzni” [Európai Számvevőszék 34/2016. sz. különjelentés].

Élelmiszer-veszteségről termelői-elosztói oldalon akkor beszélünk, ha az élelmi-
szerből az előállítása, logisztikája, értékesítése során hulladék keletkezik, azaz jó mi-
nőségű élelmiszer kerül a hulladáktárolóba azelőtt, mielőtt az asztalunkra kerülne. 
Veszteség keletkezik például:
	a rossz termelési, betakarítási gyakorlat által; a helytelen tárolás, feldolgozás 

és szállítás közben: megsérül, megnyomódik a zöldség, a gyümölcs, vagy 
nem elég nagy, nem elég szabályos, nem elég formás, vagy rosszul csoma-
golnak, vagy valami kiömlik, kifolyik, eltörik, megromlik.

	a szigorú és befolyásolható eladási határidők miatt: nagyon rövid minősé-
gét megőrzi időt tüntetnek fel a csomagoláson, szintén rövid a fogyasztható 
dátum, ha a megjelölt napon nem fogy el a termék, azt az üzletnek be kell 
vonnia a polcokról, mert eladni már nem lehet.

	a piacokon keletkező hulladékok, a megmaradt áru, a tönkre ment, meg-
sérült, elrothadt zöldség, gyümölcs, az eltört tojás, a megromlott hús, stb.

A brit Gépészmérnöki Intézet (Institution of Mechanical Engineers – IMechE, 
2014) adatai szerint körülbelül 2 milliárd tonna fogyasztható élelmiszer soha nem 
jut el a tányérra. Az élelmiszer-pazarlás tehát az előállítás, az elosztása során, vala-
mint a fogyasztás közben történik (ecolounge.hu):
	a tárolás, szállítás: nem megfelelően csomagolt, gondatlanság miatt megsé-

rült, nem előírt módon tárolt, stb;
	a fogyasztás során: pl. az akciósan, a kelleténél nagyobb mennyiségben vá-

sárolt, de el nem fogyott, lejárt szavatosságú élelmiszerek. 

A FAO kutatásai évek óta jól szemléltetik, hogy a világszerte előállított élelmiszer 
körülbelül egyharmada elvész, ez a hulladék azonban jelentős erőforrást jelent pél-
dául a föld, a víz, az energia és a munkaerő tekintetében. Erre bizonyíték egy német 
kutatás, amely kimutatta, hogy az élelmiszer-pazarlás egyben energiapazarlást is je-
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lent. A kidobott élelmiszerekkel együtt, csak Bajorországban évente hozzávetőlege-
sen 100 millió euró többlet energiaköltség keletkezik, ami egész Európát tekintve 
ennek sokszorosa. Éppen ezért 2015-ben a tartomány agrárminisztere létrehozta 
a Megmentjük az Élelmiszereket Egyesületet (Lebensmittelretten, Initiative des 
Foodsharing e.V.), amelynek célja, hogy ezt a nagymértékű pazarlás visszaszorítsa 
[Tóth, 2016]. Hasonló a célja a Magyar Élelmiszerbank Egyesületnek is, amely több 
mint egy évtizede küzd az élelmiszer-pazarlás bizonyos formái ellen hazánkban. 
Különböző számadatok jelennek meg arról, hogy az élelmiszerek mekkora hányada 
megy veszendőbe. Ennek az lehet az oka, hogy a felmérések hol csak bizonyos or-
szágokban, hol csak bizonyos célcsoportokban, hol csak bizonyos termékcsopor-
tokra vonatkozóan történnek. Az Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Világszervezet 
(FAO) 2011-ben konkrétan úgy becsülte, hogy a globális élelmiszerellátási láncban 
körülbelül, erre a célra megtermelt élelmiszerek egyharmada válik hulladékká. Ez a 
szám arany középútnak tekinthető. Az EU 27 tagállamában jelenleg mindez évente 
89 millió tonnát, azaz fejenként 179 kg-ot jelent. Valószínűsíthető, hogy az azóta 
eltelt hat évben ennek mértéke nem növekedett (csökkenésről biztosan nem beszél-
hetünk). Az előrejelzések szerint 2030-ra ennek globális mértéke kritikus szintre 
emelkedhet, ha nem történik változás [Bódi-Kasza, 2015]. Szakértők szerint az 
élelmiszer-pazarlás közel 50%-a a végfogyasztóknál tapasztalható, melynek mérté-
ke odafigyeléssel a felére mérsékelhető vagy akár elkerülhető is lenne.

A 1. ábra azt illusztrálja, hogy az élelmiszer-rendszerben hol – betakarítás, a be-
takarítás utáni műveletek, a feldolgozás és csomagolás, az elosztás, és a fogyasztás 
során – és mekkora százalékos arányú az élelmiszer-veszteség és az így keletkezett 
élelmiszer-hulladék.

1. ábra: Az élelmiszer-veszteség és élelmiszer-hulladék az élelmiszer-láncban, régiók 
szerint/ Figure 1. Food losses and food waste in the food chain, by regions (2014)

Forrás/Source: FAO, 2017
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Nemzetközi szervezetek adatbázisai nem tartalmaznak azonban olyan indiká-
torokat, melyekkel a fenti ábra kiegészíthető azzal a megközelítéssel, mely szerint 
az egészségtelen élelmiszerek fogyasztása az élelmiszer-pazarlás részét képezi (vagy 
képezhetné) – hasonlóan a Bajor Kormány által megközelített élelmiszer-pazarlást 
kiegészítendő az energiapazarlás szemléletével. Nincsenek utalások arra sem, hogy 
van-e olyan törekvés, amely a fenti számításokat kiegészíti a következő megközelí-
téssel is: bizonyos egészségtelen élelmiszercsoportok képezhetik-e egyben az élelmi-
szer-pazarlás részét is? A válasz erre a kérdésre a fenti megközelítéseket ugyanis új 
nézőpontba helyezné az élelmiszer-pazarlás problémakörén belül és további súlyt 
adna ennek a globális problémának (környezetgazdasági és egészségügyi szempont-
ból is).

Egészségtelen élelmiszerként a WHO alap terminológiát használom, mely szerint 
elegendő és meggyőző bizonyítékok állnak rendelkezésre annak vonatkozásában, 
hogy a magas energiatartalmú, mikrotápanyagokban szegény élelmiszerek fogyasz-
tása növeli a korai halálozás, a szív- és érrendszeri megbetegedések, a gyomorrák 
és a vastagbél-rák kockázatát. Emellett kijelenthető, hogy a magas energiatartal-
mú élelmiszerek - például a transz-zsírokat és nagy mennyiségű hozzáadott cuk-
rokat tartalmazó, jelentősen feldolgozott ételek - elősegítik az elhízást az alacsony 
energiatartalmú, teljes értékű ételekkel ellentétben, mint például a gyümölcsök és 
zöldségek [WHO, 2017]. A cikk további részében egészségtelen élelmiszer alatt 
tehát magas kalóriatartalmú, hozzáadott cukrokat és egészségtelen zsírokat tartal-
mazó, mikrotápanyagokban (vitaminok, ásványi anyagok, nyomelemek) szegény, 
élelmiszeriparilag jelentősen feldolgozott termékeket értek (üdítőitalok, bizonyos 
édességek, sütemények, késztermékek, stb.).

Fogyasztói társadalom, melyben növekszik a pazarló és egészségtelen 
fogyasztás is

A II. világháború óta figyelhető meg a tömegfogyasztás igen jelentős felfutása – 
anyagi javak könnyebb elérhetősége, életszínvonal emelkedése – ami az első év-
tizedekben pozitív jelenség volt, majd a fogyasztói társadalom eredményeként 
kialakult az erőforrásokat egyre jobban veszélyeztető túlfogyasztás, valamint a 
pazarló fogyasztás is. A gazdasági növekedés fellendülése pedig néhány évtized 
alatt bizonyos területeken egyben gazdasági, társadalmi, ökológiai és egészségügyi 
krízis előidézője lett, amit a globalizáció még inkább elősegített (nézzük például 
Peking légszennyezettségének esetét vagy hazánk egészségügyi mutatóit az elhízás 
vonatkozásában). „A pazarló fogyasztás fő jellemzői: a silány minőség; igen rövid 
használatra készült tömegtermékek; az eldobható termékek egyre bővülő köre; a 
nagy energiaigényű gépek, technológiák működtetése, az anyagigényes termelés. 
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A gyenge minőségű, rövid ideig használható javak esetében nagyon lerövidül az 
az idő, amely alatt a nyersanyagból hulladék lesz.” [Medvéné, 2013:84]. Ez azt je-
lenti, hogy gyakrabban cseréljük javainkat, így jutva a szükségesnél több, gyakorta 
felesleges termékekhez. Míg korábban mindez csak egy bizonyos földbirtokos és 
nagytőkés társadalmi réteg kiváltsága volt, mára a fejlett országokban az átlagem-
ber is így él. A felfokozott fogyasztás eredménye pedig a természeti források - a 
természet által évmilliók során átalakított és felhalmozott értékek - gyors felélése, 
azok gyors hulladékká alakítása és az ökológiai egyensúly felborulása.  Különösen 
káros ez a folyamat az élelmiszer-pazarlás paradoxonait tekintve. Ez alatt a paradox 
helyzet alatt elsősorban azt értem, hogy míg bizonyos fogyasztói csoportok egyre 
nagyobb mértékben pazarolnak élelmiszert (például 30 év körüli férfiak [Bódi-Ka-
sza, 2015]), addig egyes családoknál jelen van az élelmiszerhiány vagy túl alacsony 
kalóriabevitel. A változások több területen már visszafordíthatatlanok, ha azonban 
a tendencia marad, akkor már az utódaink életminőségét is veszélyeztetjük [Med-
véné, 2013].

Környezetgazdasággal foglalkozó szakember számára nem véletlenül tűnhet 
ellentmondásosnak a élelmiszergazdaság jelenlegi, pazarló formája, hiszen a ter-
mészetben élelmiszer-hulladék nem keletkezik vagy csak átmenetileg. Fontos itt 
megjegyezni, hogy a globális élelmiszertermelés modern formája a felhasznált cso-
magolóanyagokon keresztül további terhelést ró az ökoszisztémára, gondoljunk a 
szeméttárolókba kerülő csomagolt élelmiszerek műanyag-melléktermékeire vagy 
mesterségesen előállított élelmiszer-adalékaira. A  földi ökoszisztéma körforgásá-
ban az egyik létforma által létrehozott végtermék tápanyagként szolgál egy másik 
számára. A természetes körforgásban az input és output oldal folyamatos egyen-
súlyban van (veszélyes hulladék nem keletkezik), sőt, az egyensúly felborulása az 
egyes élőlények túlélését és egészségét is negatívan befolyásolhatja [Sherrat, 2013]. 
A természetes élővilág egy további fontos jellemzője, hogy az általunk ismert túl-
fogyasztás vagy az egészséges belső egyensúlyt komolyan felborító fogyasztás (nem 
homeosztatikus táplálkozás) jelensége szintén szinte ismeretlen (például elhízás a 
természeti népek körében). Nemcsak a mesterséges ellátórendszerek vagy az egyre 
olcsóbbá és könnyebben beszerezhetővé váló élelmiszerek váltották ki a napjaink-
ban megfigyelhető élelmiszer-pazarlási trendeket, mára már sokszor mértéktelen 
fogyasztás kialakulását [Szaky, 2014]. Problémát jelent az is, hogy nincs kellő fó-
kusz az egészségtelen élelmiszerek túlfogyasztását érintő további kockázatokon sem 
(például, hogy a fogyasztó ne vegyen magához felesleges vagy napi szükségletét 
jelentősen meghaladó kalóriákat). Ebben a kérdésben az élelmiszergyártók fele-
lőssége is felmerült már. Itt szeretném felhívni a figyelmet arra, hogy nem csak a 
pazarló fogyasztás vagy a szükséges kalóriabevitelt meghaladó túlfogyasztás, hanem 
egyáltalán az egészségtelen ételek előállítása és elfogyasztása is komoly környezet-
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terhelő faktor a rendszer egészét tekintve, melyet szükséges beépíteni a jövőbeni 
élelmiszer-pazarlási kutatásokba és csökkentési tervekbe.

Míg a fejlett országok lakói az túlfogyasztásból eredő elhízás problémáival küz-
denek, a föld népességének nagyobbik hányada az élelemhiánytól szenved [Tóth, 
2013]. A fejlődő országok mezőgazdaságának termelése nem tud lépést tartani a 
népességszám rohamos gyarapodásával, illetve az agráriumban keletkező vesztesé-
gek – a tárolási és elosztási infrastruktúra hiányosságai miatt – igen dominánsak, 
így mindezen tényezők is hozzájárulnak ahhoz, hogy ezekben a régiókban éheznek 
leggyakrabban az emberek [Lipinski, et al., 2013]. A FAO szerint egyelőre csak a 
harmadik világban (főként Afrika több területén) nagy a baj, ott ugyanis hatalmas 
egybefüggő éhség övezet alakult ki. A Földön közel egy milliárd ember nem jut 
elegendő élelmiszerhez, aminek az eltérő demográfiai mutatókon túl más okai is 
vannak:
	a fejlett országok élelmiszer helyett egyre nagyobb mennyiségben bioüzem-

anyagot állítanak elő a megtermelt növényekből,
	a klímaváltozás, a tőzsdei spekuláció, a fejlődő országok támogatásának 

csökkentése, az indai és kínai élelmiszerkereslet növekedése,
	az Európai Unió agrártámogatási rendszere,
	Afrika után már más területeken is vízhiány van [Medvéné, 2013],
	több fejlődő ország nagy termőterületeken olyan élelmiszereket termel, 

melyek a fejlett régiók speciális igényeit elégítik ki (a helyiek élelmiszerigé-
nyét figyelmen kívül hagyva), sokszor egészségtelen vagy élvezeti értékeket 
szolgáló táplálkozási szokásokból fakadóan (cukornád, növényi olajok, ma-
gas fruktóztartalmú kukoricaszirup, kávé).

A mezőgazdaság lelassuló növekedésének és ebből adódóan az élelmiszertermelés 
lassuló ütemének oka további három tényezőcsoportra vezethető vissza:
	az agrártechnológiák csökkenő tartalékai;
	természeti erőforrások romló minősége, pusztulása;
	a termőföldek eróziója és elsivatagosodása.

A talajromlás tendenciája világméretű, a legjelentősebb kárt az erózió és a defláció 
okozza. E két tényező felelős a termésátlag csökkenéséért és az elsivatagosodásért. 
Ez utóbbi már globális probléma. Számos talajvédő termelési és technológiai eljárás 
ismert Ezek továbbfejlesztése elengedhetetlen, azonban a környezeti szempontok 
érvényesítése azokon a területeken ahol a termelésnövelés létkérdés, igen nehéz-
kes. További problémát jelent az erősödő légszennyezés és a talaj vízadó rétegeinek 
kimerülése, az édesvízkészlet általános korlátozottsága és minőségének romlása. 
Emellett napjainkra a biológiai sokféleség is hatalmas károkat szenvedett. Minde-
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zek tükrében érthető, hogy egyes kutatók szerint a világon az egyik legnagyobb ag-
godalomra okot adó gazdasági tendencia, hogy az élelmiszer-termelés növekedése 
globálisan nem minden régióban elégíti ki a demográfiai robbanásokból vagy a klí-
maváltozásból adódó élelmiszerszükségletet. Említésre méltó tendencia az utóbbi 
fél évszázadban, hogy míg a gabona hektáronkénti hozamának növekedési üteme 
feltűnő mértékben lelassult világviszonylatban, addig a színhúsok és tengeri ere-
detű állati fehérjék fogyasztása folyamatos növekedést mutatott [Medvéné, 2013].

A FAO 2017-ben készül jelentése szerint az élelmezés és a mezőgazdaság terü-
letén jelenleg tizenöt tendencia figyelhető meg, melyek egyben kihívást jelentenek 
az emberiség számára, természetesen az élelmiszer-pazarlás és élelmiszer-veszteség 
is közöttük van. Az éhezés és alultápláltság megszüntetésére eddig csak rövidtávú és 
részmegoldások születtek, a hosszú távú megoldás az agrártermelés hatékonyságá-
nak növelésében van. A FAO szerint globális szinten 50-70%-os termelés-növeke-
dés szükséges ahhoz, hogy a 2050-re jósolt kilenc-tíz milliárd lélekszámú emberiség 
minden tagja elegendő élelmiszerhez jusson [FAO, 2017]. 

Más szemszögből megközelítve a fentieket: az emberiség növekvő globális élel-
miszerszükséglete – és ezzel együtt környezetterhelésének csökkentése – jelentős 
mértékben önmagában azzal kielégíthető lenne, ha az élelmiszerlánc minden szeg-
mensében visszaszorítanánk az élelmiszer-pazarlást. További kiegészítő megoldás 
lenne, ha jelentősen mérsékelnénk az egészségtelen élelmiszerek (hozzáadott cukor, 
kukoricaszirup, transzzsír-tartalmú növényi zsiradékok, tápanyagtartalom nélkü-
li élelmiszerek, mértéktelen alkoholfogyasztás, kávé, stb.) gyártására és fogyasztá-
sára fordított kapacitásokat, esetlegesen mindehhez hozzászámítanánk a további 
externális erőforrás-igényeket (kórosan elhízott emberek közegészségügyi ellátása 
[WHO, 2017]).

Az élelmiszer-pazarlás megelőzése és visszaszorítása, az élelmiszer felesleg 
kezelése

Az élelmiszer-pazarlás megelőzése, az élelmiszer felesleg kezelése, az élelmiszerhul-
ladék mennyiségének csökkentése tehát nagyon fontos kérdés. Az élelmiszerlánc 
minden pontján van veszteség és felesleg (ezek között természetesen van elkerülhe-
tő és elkerülhetetlen). Mint láttuk, a megtermelt élelmiszer egyharmadából hulla-
dék keletkezik, ami nem csak extra energiaszükséglet és többletköltség, de később 
jelentős környezeti és egészségügyi terhelés is. 
	Fellépés egyéni szinten
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A háztartásokban még kevés figyelmet kap az élelmiszer-pazarlás, pedig tuda-
tos és felelősségteljes vásárlással, fogyasztással és megfelelő hulladékgazdálkodással 
ezen a szinten is sokat tehetünk környezetünkért. „Míg régen az ételek tárolását és 
hasznosítását – főleg vidéken – jó hatékonysággal oldották meg, addig ma már ez 
komoly problémát okoz a háztartásoknak”. – mondta Oravecz Márton, a Nemzeti 
Élelmiszer-biztonsági Hivatal (NÉBIH) elnöke. A NÉBIH felmérései szerint a ke-
nyérféléknek 24, a készételeknek 18, a tejtermékeknek pedig a 17 százalékát dobjuk 
ki. Számos program indult ezen a területen kisebb-nagyobb sikerekkel, azonban a 
kevés kutatási eredmény nagyon rossz hatékonysággal jut el a fogyasztókhoz. „Egy 
hatékony kampány mindössze 1-2 év leforgása alatt akár 8%-kal is mérsékelheti a 
háztartásokban kidobott élelmiszerek mennyiségét. Magyarországra vetítve mindez 
15 milliárd forint megtakarítást eredményezne, amely teljes egészében a családok-
nál maradna.” [www.kormany.hu]. Emellett fontos megemlíteni, hogy a fogyasztás 
bármilyen formájú, pazarlással kapcsolatos befolyásolása a gyártó és kereskedő vál-
lalatoknak nem érdeke (hiszen csökkenő forgalmat eredményezhet). A vállalatok 
a túlfogyasztás előidézésében jobban érdekeltek, azaz az egyéni fogyasztó a vásárlás 
helyén nem találkozik élelmiszer-pazarlást csökkentő kampányokkal (vannak gyár-
tók, akik például joghurtot már kizárólag négyes csomagolásban árulnak).
	Társadalmi szemléletformálás

„A fogyasztási szinten jelentkező pazarlás megelőzésére vonatkozó programok 
kidolgozása – negatív környezeti és gazdasági hatásai végett – napjaink egyik ki-
emelt szakpolitikai kérdése.” [Bódi-Kasza, 2015:755]. 2016. november 18-án a 
„Maradék nélkül: a NÉBIH az élelmiszerpazarlás ellen” elnevezésű konferencián 
Zsigó Róbert a Földművelésügyi Minisztérium élelmiszerlánc-felügyeletért felelős 
államtitkára elmondta, hogy „tudatos vásárlással és ésszerű tárolással évi 100 milli-
árd forint értékű élelmiszert menthetnék meg a kidobástól. […] Ennek a mennyi-
ségnek nemcsak a megsemmisítése, hanem már maga az élelmiszer megtermelése és 
a vásárlókhoz való eljuttatása is hatást gyakorol környezetünkre. A felelős minisz-
tériumban is a pazarlással szembeni sikeres fellépés kulcsát a megelőzésben látják”. 
A megelőzést támogatja a NÉBIH - az EU LIFE keretprogramjában támogatott - 
Maradék nélkül szemléletformáló programja is. A kampány ismeretterjesztő és kom-
munikációs tevékenységével első lépésként fel szeretné hívni a lakosság figyelmét az 
élelmiszerpazarlásra, majd ezt követően az emberek tudatos és megfontolt vásárlási 
szokásait erősítenék (www.elelmezes.hu). A NÉBIH 4 éven át tartó kampányának 
segítségével 2020-ig 8-10%-al szeretné mérsékelni a háztartások élelmiszer-pazar-
lását. Az Esélyt az ételnek nap egy angol szervezet eseménysorozata volt – A Fusions 
nemzetközi projekt keretei között került megrendezésre, számos az ügy érdekében 
elkötelezett partnerrel –  melyhez Budapest európai nagyvárosokkal egyetemben 
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2015 nyarán csatlakozott. A változás egyik eszköze a társadalmi tudatformálás, ami 
az élelmiszer-pazarlás területén rendkívül fontos. Magyarországon a teljes 1,8 mil-
lió tonnányi élelmiszer-feleslegen belül 400.000 tonna/év, azaz fejenként 40 kg 
élelmiszer a fogyasztóknál kerül a szeméttárolóba [ ]. Ennek jelentős százaléka az 
ismeretek bizonyos hiányából is adódik. Egy-egy területre koncentrált kampány-
nyal, társadalmi célú hirdetéssel már sokat nyernénk. Az Eurobarometer felmérése 
szerint az uniós állampolgároknak a fele mai napig sem érti a „minőségét megőrzési 
idő”3 és a „fogyaszthatósági idő” megjelölés közti különbséget, ezért fogyasztható 
élelmiszerek kerülnek kidobásra. Jelentős mértékben csökkenthető lenne a pazar-
lás, ha minden fogyasztó tisztában lenne a lejárati idő és a valós felhasználhatósági 
idő közötti különbséggel [www.elelmiszer.hu]. 
	Vállalati jó gyakorlatok, adományozás

Mivel az élelmiszer-pazarlás világméretű probléma, a nagy üzletláncok felismer-
ték, hogy sokat tehetnek a pazarlás, a környezetterhelés ellen, a pénz és energia 
megtakarítás érdekében, hiszen elfogadhatatlan, hogy emberi fogyasztásra alkalmas 
biztonságos élelmiszer ne élelmiszerként hasznosuljon. Hazánkban is fejlődik az 
adományozási kultúra, így a hazai élelmiszerpiacon tevékenykedő áruházláncok 
évről, évre egyre több élelmiszert juttatnak el az élelmiszerbankon keresztül a rá-
szorulóknak. Számos nagyvállalat és üzletlánc jár jó példával elől, de kisebb cégek 
és vállalkozók is adományoznak. Az Egyesült Királyságban a Waitrose üzletlánc az 
élelmiszer-felesleget – főként a rothadó zöldséget, gyümölcsöt – innovatív módon, 
hasznosítja. 2017. év elején tíz olyan kamiont állított üzembe, amely csak bio-
metán gázzal működik, melyhez az üzemanyagot az üzletek élelmiszer-hulladéka 
biztosítja. A környezetbarát technikával üzemelő járművek nem csak a környezet-
kímélők, de rendkívül gazdaságosak is, így a cég nem csak a pazarlást előzi meg, de 
a megtakarítása is jelentős. A vállalat egyéb módon is tesz a környezetért, 2016-ban 
zöldborsó és vöröslencse alapú csomagolást vezetett be az üzleteiben.  2012. év óta 
az emberi fogyasztásra nem alkalmas élelmiszereket olyan társaságoknak juttatják 
el, amelyek ökobarát módon állítanak elő villamos energiát [elelmiszer.hu]. Az első 
élelmiszerbankot az USA-ban alapították 1966-ban. Ma már Amerikától Ausztrá-
liáig, Nyugat-Európát is beleértve a világ számos országában működnek élelmiszer-
bankok. Az Európai Élelmiszerbankok Szövetsége 23 ország, 265 élelmiszerbankját 
tömöríti, évente több százezer tonna élelmiszert osztanak szét ingyenesen a 33 200 

3 Amikor a terméken lévő címke szerint a minőségét megőrzi dátum lejárt, a termék teljes biztonsággal 
fogyasztható még akár néhány napig-hétig-hónapig, mert ez a dátum csak útmutatás és azt jelenti, 
hogy az üzletekben már nem lehet a polcon. Természetesen a friss tejtermékek, hús- és pékáruknál 
fontos, hogy csak a szavatossági időn belül fogyasszuk el a terméket, de a hosszú lejáratú élelmiszerek 
esetében a lejárati időn túl is alkalmasak a fogyasztásra.
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karitatív szervezet között, így segítve 5,7 millió rászorulón. A Magyar Élelmiszer-
bank Egyesület 2006 májusában lett teljes jogú tagja az európai szövetségnek, a 
folyamatot egy 8 hónapos ideiglenes tagság előzte meg. Főtevékenységük, hogy a 
gyártóktól, kereskedelmi hálózatoktól begyűjtik a felajánlott élelmiszerfelesleget, 
melyek között vannak hamarosan lejáró és csomagolási hibás termékek, de akár sze-
zonálisan már nem eladható, kiváló minőségű élelmiszerek is, majd azokat eloszt-
ják a rászorulók között. Az alapítás óta, „42,3 ezertonnányi élelmiszert osztottunk 
szét az országban, a szállítmányok értéke összességében meghaladta a  20,3 milli-
árd forintot. 2016-ban az adományok 325 civil szervezeten és önkormányzaton 
keresztül több mint 340 000 emberhez jutottak el” [www.elelmiszerbank.hu]. A 
2. ábra az évről évre növekvő adományozási tendencia növekedését mutatja.

2. ábra: A Magyar Élelmiszerbank Egyesület által továbbosztott élelmiszeradomá-
nyok/ Figure 2. Distributed food donations by the Hungarian Food Bank Association

Forrás: www.elelmiszerbank.hu, 2017

Az adományozott élelmiszerek termékcsoportonként az alábbi arányban oszlanak meg: 
3,6% tészta; 4,1% liszt, rizs; 21,1% konzerv; 5,2% kávé, tea, édességek; 20,4% 
tejtermék; 3,9% cukor; 5,3% üdítőitalok; 6,5% pékáru; 9,4% zöldség, gyü-
mölcs; 9,0% hal, hús és 11,5% egyéb élelmiszerek (2016). A felsorolásból látha-
tó, hogy kevés kivétellel szinte minden élelmiszertípusból érkezik adomány. Az is 
látható, hogy jelentős mennyiségű feldolgozott (a WHO terminológiája szerint 
akár potencionálisan egészségtelen) élelmiszer is található az adományok között, 
melyek előállítása és fogyasztása önmagában is pazarló.
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	Tudománnyal az élelmiszer-pazarlás ellen – kutatások, konferenciák

„A 2010-es évektől kezdve fokozódott a tudományos érdeklődés a fogyasztói élel-
miszerpazarlást potenciálisan befolyásoló háttérváltozók (szocio-demográfiai, atti-
tűd- és magatartási tényezők) kutatásának irányába, ugyanakkor más tudományte-
rületekhez képest a releváns publikációk száma még mindig csekélynek tekinthető. 
E kutatási eredmények a probléma felismerésen felül a prevenciós programok ered-
ményességének növeléséhez, vagyis közvetve az élelmiszerhulladékok csökkentés-
hez is hozzájárulnak.” [Bódi-Kasza, 2015:757] 

2015-ben készült egy felmérés, melynek keretein belül a fogyasztói élelmiszer-pa-
zarlás demográfiai tényezői vizsgálták. Az adatgyűjtés során 1006 fő a 30-as kor-
osztályt és a magasabb jövedelmi csoportot képviselő személyt kérdeztek meg sze-
mélyesen az élelmiszervásárlási, fogyasztási szokásaikról, attitűdjeikről. A kutatás 
célja az volt, hogy felmérje, milyen mértéket ölt a fogyasztói élelmiszer-pazarlás 
hazánkban. További cél volt, azon szocio-demográfiai tényezők azonosítása, me-
lyek statisztikailag igazolhatóan hatást gyakorolnak a háztartásokban keletkező 
élelmiszer-hulladék keletkezésének mennyiségére-

Az eredmények szerint a megkérdezett fogyasztók 10,1%-a szélsőségesen sokat 
pazarló, 65,99%-a átlagos pazarlónak mondható és 23,91% az egyáltalán nem 
pazarló. A nemi arányokat tekintve elmondható, hogy a férfiak a pazarolóbbak. 
Kijelenthető, hogy a bevásárlásért felelős személy neme hatással van a pazarlás mér-
tékére. A fiatalabb, 40 év alattiak jobban, az idősebbek (50 év felettiek) kevésbé 
pazarolnak. A leginkább pazarló magatartást a 30-39 éves korosztály mutatja, mert 
közülük került ki a legtöbb szélsőségesen sokat pazarló, de ez jellemző a maga-
sabb jövedelemmel rendelkező válaszadókra is. Így kijelenthető, hogy a prevenciós 
kampányok fő célcsoportjának a férfiakat, a magasabb jövedelmű csoportokat és a 
harmincas éveikben járókat kell tekinteni [Bódi-Kasza, 2015]. 

Szintén 2015-ben készített reprezentatív felmérést az élelmiszer-pazarlás mér-
tékéről 1200 fő bevonásával a TetraPak Hungária Zrt. A cél itt is az volt, hogy 
felmérjék az élelmiszer-pazarlás okait, az eredmények közreadásával pedig segítsék 
a prevenciót. A kutatás eredményei szerint a válaszadók csaknem egyharmada heti 
rendszerességgel dob ki élelmiszert. A legtöbbször, pékárut, zöldséget és gyümöl-
csöt, valamint húst és felvágottat. A többség azért dönt a kidobás mellett, mert úgy 
gondolja, hogy az megromlott, 10% azért mert lejárt a szabatossági idő, 8% pedig 
azért, mert megmaradt, vagy az élvezeti értéke csökkent. Ez utóbbi 18% esetében 
az élelmiszer még fogyasztható lett volna. A kutatásból az is kiderült, hogy sokan 
próbálják tudatosan visszaszorítani a pazarlást és erre különböző módszereket alkal-
maznak. Sajnálatos módon ebben a felmérésben is kiderült, hogy a fogyasztók alig 
ismerik a csomagolás szerepét a minőség megőrzésében [tetrapak.com].
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A kutatásokon túl számos konferencia témája az élelmiszer-pazarlás. Ilyen volt 
az Egyetlen falat sem veszhet kárba! - című Közép-európai konferencia 2016 őszén, 
Budapesten, ahol a Tesco áruház lánc bejelentette, hogy 2020-ra az összes európai 
üzlete jótékonysági célja ajánlja fel a napi rendszerességgel megmaradt élelmiszer-
felesleget. A konferencián több ország élelmiszerbankja és az Európai Élelmiszer-
bank Szövetség főtitkára is részt vett a fő téma az volt, hogy hogyan tudnának 
a V4 országok az adott kérdésben együttműködni. A rendezvény végén sikerült 
egy együttműködési megállapodást aláírni az élelmiszer-pazarlás visszaszorítására 
és az élelmiszer-felesleg legmegfelelőbb hasznosítására. Az élelmiszerfelesleg-mentő 
program keretében a Tesco nagy szerepet vállal [szazadveg.hu].

A Debreceni Egyetem Élelmiszertudományi Intézete együttműködve a NAIK 
Gyümölcstermesztési Intézet újfehértói kutatóállomásával agrár- és élelmiszeripari 
fejlesztéseken dolgoznak. A kutatás célja, hogy az eddiginél hosszabb ideig tudjuk 
frissen, fogyasztásra alkalmas állapotban megőrizni a gyümölcsöket. Egy speciális 
csomagolás fejlesztésén dolgoznak, ami hűtéssel kombinálva lehetővé teszi, hogy 
pl. meggy, hathét után se veszítsen élvezeti értékeiből és vitamin tartalmából. A 
fő cél pedig az, hogy ezzel is redukálni tudjuk az élelmiszerláncban, főként a szán-
tóföldtől az asztalig elvesző 40%-ra tehető zöldség, gyümölcs veszteséget, amely a 
nem megfelelő feldolgozás, tárolás és szállítás következménye. 2016 decemberében 
külföldi szakértőkkel vitatták meg a lehetőségeket, új technológiákat, fejlesztéseket 
[debreceninap.hu]. A Szent István Egyetem Élelmiszertudományi Karán működő 
Deák Tibor Szakkollégium és a NÉBIH 2017 májusában tartott konferenciát az 
élelmiszer-pazarlás jelenlegi mértékéről, valamint megfékezésének globális és loká-
lis lehetőségeiről.

Új, „egészségügyi” nézőpontok az élelmiszer-pazarlás területén

Az élelmiszer-veszteség, az élelmiszer-pazarlás és az élelmiszer-hulladékok visz-
szaszorítása lehet a globális környezetgazdasági és szociológiai stratégiák egyik zász-
lóshajója nemcsak a fenntarthatóság és a környezetvédelem, hanem az egészségügy 
területén is. Mint az az eddigiekből látható, a jelenlegi stratégiák megállítására 
számos megközelítés alkalmazható, melyek fokozásához uniós és tagállami szinten 
is összehangolt gazdasági és szakpolitikai lépéseket szükségesek. Az intézkedések-
nek ki kellene terjednie a fentieken túl az élelmiszer-biztonságra és az élelmisze-
rekkel kapcsolatos egészségügyi tájékoztatásra, figyelembe véve gazdasági, kutatási, 
innovációs, környezetvédelmi, agrárpolitikai, táplálkozástudományi, oktatási és 
szociálpolitikai tényezőket is. Ugyancsak fontos, hogy a kereskedelmi értelemben 
„eladhatatlan” élelmiszerek kezelését, esetleges körforgásos gazdálkodásba építését 
uniós jogszabályok pontosan szabályozzák és támogassák. Ezen felül szükséges az 
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élelmiszer-adományozásra vonatkozó enyhébb, valamint az egészségtelen élelmi-
szerekre vonatkozó szigorúbb szabályozás is. Az erre való törekvés meg is van, hi-
szen az Európai Parlament idén indítványozta, hogy 2030-ra a tagállamok 50%-al 
csökkentsék az élelmiszerhulladékok mennyiségét Európában. Ez az elhatározás 
illeszkedik az ENSZ céljaival is. A probléma megoldásához a FAO SAVE FOOD 
kezdeményezése is segítséget nyújt, az információcsere, a termelési megoldások és 
az intézményi keretek javításával. Hazánkban a NÉBIH készíti el az élelmiszerekre 
vonatkozó jogszabályok jegyzékét, melyet 2017 áprilisában frissítettek [NÉBIH, 
2017]. A listában szerepelnek közösségi rendeletek; magyar törvények és rendele-
tek; Magyar Élelmiszerkönyvek; és az adott területekhez kapcsolódó útmutatók, 
információkat tartalmazó weboldalak; egészségességre vonatkozó alapelvek viszont 
nem. Bár például Franciaországban van törvény arra vonatkozóan, hogy az élel-
miszerüzleteknek kötelezően el kell adományozni a még fogyasztható termékeket, 
hazánkban még nincsenek kifejezetten a pazarlásra vonatkozó ilyen jogszabályok. 
Véleményem szerint az élelmiszer-pazarlás nem csak az élelmiszer-kereskedelem 
témakörébe tartozik, így a jövőben az ehhez kapcsolódó iránymutatások további 
jelentős fejlesztésre szorulnak minden területen.

Mint köztudott, a túlfogyasztás ugyanis nem feltétlenül csak arra a folyamatra 
utal, mely során a túlzott mértékű előállítás és vásárlás vezet végül a pazarláshoz. 
Előfordulhat az étkezések során bekövetkező túlevés is, amely akár egészségügyi 
szempontból szintén élelmiszer-pazarlásnak számít. A túlevést sokan az élelmiszer-
ipari adalékoknak, ízfokozóknak tudják be, illetve a túlzott élelmiszerfogyasztásra 
való hajlamot a teljesség igénye nélkül lehet pszichológiai kérdésként is értelmezni. 
További kiváltó ok a modern, iparosodott társadalmak étkezési szokásainak megvál-
tozása. A legtöbb ember egy tápláló főétkezés után biológiailag érzi azt, hogy a szer-
vezete nem igényel több táplálékot. A modern kultúrákban viszont széles körben 
elterjedtek a desszertek, vagy más élelmiszeripari élvezeti cikkek (cukrozott vagy 
alkoholos italok), amelyek fogyasztása mára szinte természetessé vált az étkezések 
végén és között. Bár az ember ezt nem érzékeli bizonyos tápláló ételekkel egyenér-
tékűnek, mégis a magas cukor- és zsírtartalmú desszertek egyértelműen kibillentik 
a szervezetet homeosztatikus működéséből. Elegendő lehet tehát a felesleges ada-
lékokkal (például színezékek) és ízfokozókkal kezelt, tápanyagokban szegény élel-
miszeripari termékeket, valamint a túl magas hozzáadott cukor- és egészségtelen 
zsírtartalmú, jelentős kalóriatöbbletet előidéző ételeket számításba vennünk az élel-
miszer-pazarlás témakörében, hogy megváltozzon a mai szemléletmód. 2009-ben 
egy kutatócsoport matematikai modellek segítségével az élelmiszer-pazarlás foko-
zatos növekedésének üteméből úgy számította, hogy az amerikai elhízás-járvány az 
élelmiszerek rendelkezésre állásának és erős marketingjének is az eredménye, mivel 
az amerikaiak egyre kevésbé képesek megfelelni kalóriaigényüknek az olcsó, köny-
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nyen elérhető élelmiszerek növekvő kínálata miatt (1974-hez képest majd 55%-kal 
nőtt a kalóriabevitel szerinti élelmiszer-pazarlás). Véleményük szerint az Egyesült 
Államokban a magas kalóriatartalmú élelmiszerek túlkínálatának kezelése segíthet 
az elhízás járványának megfékezésében, valamint ezzel együtt az élelmiszer-hulla-
dék csökkentésében, amelynek egyben pozitív környezeti következményei vannak 
[Hall, et al. 2009]. Természetesen a jelen tanulmányban megfogalmazott gondo-
latok célja nem az, hogy egy radikális, korlátozódó életmódot hirdessen, azonban 
az igen, hogy kapcsolódási pontokat mutasson például a WHO által meghatáro-
zott egészségtelen étrend és az élelmiszer-pazarlás mai adatai között. Ugyanis ha 
elfogadjuk, hogy az élelmiszer-pazarlás egyben energiapazarlás, akkor felállítható 
kapcsolat az életmód említett tényezői között is: pazarlás mértéke és elhízás-járvány. 
Célom a további kutatásokkal, hogy az eddig népszerűen kutatott termelési, ellá-
tási és fogyasztói kérdéskörökön felül egy élelmiszerbiológiai, egészségügyi vetülete 
is megmutatkozzon az élelmiszer-pazarlásnak. Ezzel azonban tovább szélesedhet a 
későbbi elemzések fókusza is. Így egyértelművé válik, hogy az élelmiszer-pazarlás 
túlmutat a mennyiségi kérdésekre korlátozódó hulladékkeletkezési vizsgálatokon 
és az élelmiszer-adományozás jogszabályi és vállalati felelősségvállalási kérdésein. 
Egy teljeskörű perspektíva kialakításához szükséges az egészségügyi, azaz a mi-
nőségi aspektusok bevonása is. Napjainkra az egészséges táplálkozás és életmód 
kialakítása egy kimondottan népszerű trendnek számít, mindez kiterjeszthető az 
élelmiszer-pazarlás csökkentésének területére is. A jövőben meg kell jelenjenek az 
ebbe az irányba is mutató jelek, különben a globális élelmiszerellátás válsága a vég-
letekig fokozódhat. A lokális piacok/szezonális élelmiszerek gazdasági és pozitív 
környezeti hatása mellett említésre kell, hogy kerüljenek azok az élelmiszerek is, 
melyek egészségesek és egészségmegőrzésünk szempontjából funkcionálisak. Mun-
katársaimmal hazai és külföldi felméréseken keresztül szeretnénk körüljárni, hogy 
például a funkcionális élelmiszereket fogyasztók vajon kevesebbet is pazarolnak-e 
ezekből a speciális termékekből. Ezek mentén pedig tovább kutatni, hogy az egész-
séges életmód – és ezen belül táplálkozás – közvetlen és közvetett módon hogyan 
kapcsolódik a gazdasági és környezeti fenntarthatóság témaköréhez, azon belül az 
élelmiszer-pazarlás kérdéseihez is.

Összefoglalás

Míg a világ fejlettebb országaiban a túlsúlyos, egészségügyi gondokkal küzdő em-
bereknek fogyasztószereket és gyógyszereket reklámoznak a később kialakuló egész-
ségügyi problémák elkerülése vagy kezelése érdekében, addig Afrikában milliók 
halnak éhen. Ezen felül az ENSZ és a FAO becslései szerint az élelmiszerek 30-
35%-a megy veszendőbe. A pazarlás visszaszorítása az Európai Unió egyik kiemelt 
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célja, de a megvalósításához az élelmiszerlánc valamennyi szereplőjének szükséges 
lenne közreműködnie.   A háztartásokban keletkező élelmiszer-pazarlás jelentős 
csökkentését főként a szemléletformálással lehet elősegíteni. Élelmiszer-pazarlás, 
felelős fogyasztás, felelős táplálkozás, élelmiszer-kilométer, vízlábnyom, fenntart-
ható étkezés, energiahatékonyság, túlhalászás, ezek mind olyan kifejezések, ame-
lyek jelentését és jelentőségét tudatosítani kell, ahogyan az olyan fontos - a pazarlás 
mértékére ható - információkat is, mint például az, hogy amikor egy élelmiszer mi-
nőségi ide lejárt, nem kell feltétlenül kidobni, mert az még biztonsággal fogyaszt-
ható. Természetesen nem csak a családok, hanem az élelmiszerlánc egyéb szereplői 
is sokat tehetnek – és sokszor valóban tesznek is – a fenntarthatóbb élelmiszer-
gazdaság kialakítása és működtetése érdekében, melyre cikkemben számos példát 
mutattam be (élelmiszerbankok, nagyvállalatok, kormányzat, stb.). Összességében 
tehát elmondható, hogy az élelmiszer-pazarlás önmagában is korunk egyik olyan 
súlyos, paradox és világméretű problémája, amit a nyugati világ felismerve számos 
nemzeti és nemzetközi szintű intézkedéssel igyekszik mérsékelni annak érdekében, 
hogy az élelmiszerellátási anomáliáinkat és környezetterhelésünket minél inkább 
visszaszorítsuk. 

Az cikkben látható volt, hogy a téma még több nézőpontból is megközelíthető. 
Ennek fő oka azoknak a modern ellátási láncoknak a megléte, amelyek felváltották 
a 50-100 évvel ezelőtt még jellemző, kvázi önellátó és biológiai alapú termelési 
formákat. Az élelmiszer-pazarlással kapcsolatos vizsgálatoknál megfigyelhető, hogy 
általában egy-egy, különálló tudományterület képviselői végzik őket (gazdasági, 
környezetvédelmi, élelmiszeripari, élelmiszerbiztonsági) és főként az élelmiszer-
termelési és fogyasztási folyamatok csupán egy-egy szereplőjére fókuszálnak (ter-
melők, szállítók, fogyasztók). Az összefoglalás egyik legfontosabb üzenete, hogy a 
téma még átfogóbb elemzéséhez a jövőben szükség lehet egy komplex, egészségügyi 
megközelítésre is, amely más nézőpontból is megközelíti az eddig ismert területe-
ket és szereplőket. Ehhez egy új megközelítést kínál a táplálkozástudományi vagy 
élelmiszerbiológiai perspektíva. Napjainkban még nem találhatóak konkrét adato-
kat arra vonatkozóan, hogy az egészségtelen élelmiszerek előállítása és elfogyasztása 
(például a WHO terminológiája szerint) kapcsolódik-e az élelmiszer-pazarláshoz, 
és ha igen, vajon milyen mértékben. Feltételezhető, hogy eszerint a megközelítés 
szerint szignifikánsan nőne a jelenleg kalkulált élelmiszer-pazarlás mértéke (pon-
tos adatokat még nem tudunk).  Hiszen, ha beszélhetünk mennyiségi és minőségi 
élelmezésről/éhezésről, akkor beszélnünk kell a mennyiségi mellett minőségi élel-
miszer-pazarlásról is: vajon pontosan milyen mértékben tekinthetjük tehát ugyan-
csak pazarlásnak az eleve egészségtelen élelmiszerek gyártását és elfogyasztását? 
Matematikai modellekben találtunk adatokat arra vonatkozóan, hogy az élelmi-
szerek mennyiségi túlkínálata, az élelmiszer-pazarlás növekvő mértéke és az elhí-
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zás-járvány korrelációt mutatnak egymással [Hall, et al. 2009]. Jelen tanulmány 
tanulságai kapcsán a jövőben érdemes tehát megvizsgálni azt is, hogy mennyire 
pazarlóak – és egyben környezetterhelőek – azok az élelmiszerek, amelyek valódi 
tápláléktartalom nélküliek, vagy egészségügyi világszervezetek szerint bizonyítot-
tan egészségtelenek is.
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